

閱讀紮根 飛向晴天



校名：富里國中

校長：詹素卿

撰稿人：詹素卿、張芳菁、陳巧齡
林麗秋、蘇孝儀

得獎感言

感謝富里國中的團隊，我們的努力被看見了！

感恩評審委員們對富里國中推動閱讀的用心給予了肯定與鼓勵。

自擔任教職以來，一直把閱讀課外書當作經營班級的首要目標。九十八學年度派任富里國中校長，即以「讀萬里卷，行萬里路」與全校師生共勉。更把「書香滿校園」列為校務發展計畫的長期目標。期間有許多人協助與建議，讓富里國中的閱讀活動多元，豐富、精彩又踏實。包括了在台北的大姊（詹嬌娃女士）不定期的支援慈濟二手書；校內老師的踐行與建議，讓校方在推動閱讀時更順利、更有成效。

教育是百年樹人的工作，閱讀的成效更不是立竿見影。這種沒有立即績效的工作，是吃力不討好的，只有「堅時」方能讓這項任務，能不流於形式且踏實的執行下去。透過「閱讀(樂)」打開偏鄉孩子的視野；藉著「閱讀(悅)」的力量，厚植孩子的競爭力；也唯有「用心的讀」才能擺脫孩子的弱勢。

「只要是對孩子有利，我們都願意去做」，就是這個共識與信念，學校老師願意與學生共讀，分享他們心情故事，因而閱讀運動的推展，在富里國中是順利、愉悅的，而這份成果也獲得肯定與迴響。

一般人認為閱讀僅是書本的閱讀，眼睛的瀏覽。但位處偏鄉的富里國中，大自然教室與外籍新娘帶來多元文化，豐富了學生的閱讀內容，擴大了閱讀範疇。我們鼓勵學生閱讀大地；與古今中外人士對話。在書中找到知己；在書中找到答案。「快樂的去讀」想讀的書；「歡喜的去讀」讀得下的書；「用心的去讀」必須讀的書。慢慢的讀出獨特的自己與存在的意義。

在學生繪本作品中，看到學生因閱讀帶來的喜悅；在每星期一的週會時，聽到學生能勇敢的拿著麥克風，大聲的背誦古文詩詞時，我知道學生的自信力開始茁壯了，我也知道閱讀的果實已開花，但我們仍須努力，持續進行中……（詹素卿）

成果分享

■計畫特色

讀山、讀水、讀人生是閱讀的範疇，閱讀的人生是推動閱讀的目的。

富里國中一所滿眼都是「綠」的校園，是花蓮最南端的學校，雖說這窮鄉僻壤，現代科技的教育資源貧乏，但我們擁有豐富的多元文化與取之不竭的大自然寶藏。外配帶來的多元文化，樹林間的蟲鳴鳥叫，都是學生閱讀題材。

鼓勵孩子閱讀是重大且重要的教育政策，也是本校校務推動重要指標。我們期望學生能快樂(樂)的讀，能享受閱讀(悅)的樂趣，更要的是要「用心地」讀出書本的涵意及道理。我們在乎的是「質變」—氣質與涵養地轉變，而不僅只是「量」的衝刺。

「書是要「讀」才能發揮其價值，為了讓學生更貼近書本，因而設立班級圖書櫃。早年是以行動書箱的方式，讓同學方便借閱，後發覺書籍很重，如此搬來搬去不方便，因而籌措一些的經費買了鐵櫃，利用每年固定兩萬元補助款買書，及台北慈濟「二手書」湧入，在班級放置大量的課外書，方便班級共讀，也擴大學生的閱讀範圍。書不斷地增加。為了讓同學能了解圖書館有何「新」書，所以特請孝儀幹事每個月做新書的導讀與介紹，更以排行榜刺激學生得借閱率。

理想的教育方式是因材施教，但在「吃大鍋飯」的政策與環境下，是不容易做到的，而閱讀教學正好可以補足這區塊的不足。所以，對閱讀的內容上，學校老師對不同程度的學生，做了不同層次的教材設計。對於較低層次的孩子是好文閱讀及指定文章的閱讀心得；中間部份的孩子則是主題式的閱讀。如：對莎士比亞及三國時代的研究；程度較好的孩子，則是鼓勵他們做主題研究與小論文的研究，例如：學生為什麼喜歡說髒話及人為什麼要說謊等，也鼓勵孩子對家鄉事物的關懷，研究富里地區有機物的栽培……閱讀家鄉、閱讀大地。

學生的學習是必須被引導的，我們做了心智圖的介紹與教學，讓學生懂得如何蒐集、整理資料，在心智圖教學中看到了學生多元智慧的展現，透過



班級書櫃



行動書箱



班級共讀

不同的學習方式，我們發現了學生的個別優勢，他們享受了不同的學習樂趣。繪本的動手做，改變了他們的學習方式，體會了“做中學”的意義，在繪本的製作過程中，學生展現了他們設計能力、審美觀，更可喜的是他們學會了與人溝通能力、與人合

作能力，也有了分享、反省的概念。

翻閱學生的繪本與主題研究，耳聞詩詞背誦聲。富里國中的「樂·悅·讀，用心讀」的計畫落實了、也構築了「歌聲、笑聲、讀書聲」的富中溫馨校園。（詹素卿）

■計畫架構



花蓮縣立富里國民中學



圖書借閱登記表		負責人	
書名	借閱日期	借閱者名	歸還日期
9魔力波的奇異禮盒	103.9.2	江青怡	103.9.30
我的心 我的歌 我的夢	103.9.2	林士鈞	
神奇的魔鏡傳奇占卜證書	103.9.2	陳柏睿	103.9.24
魔物城堡	103.9.2	劉承杰	103.10.8
極南	103.9.2	羅裕修	4/26
少年時代的幻境漂流	103.9.2	羅宇慈	10/3
人生不設限	103.9.3	林美惠	
奇蹟男孩	103.9.3	廖志羽	
違反規則和強烈的衝突	103.9.2	翁詠芸	103.9.12
海裡魚角海豚魚	103.9.2	郭雲杰	103.10.1
白日動物幻影	103.9.15	郭雲杰	103.9.29
一隻去到台灣尋找朋友的蝴蝶	103.9.25	白玉蓮	103.10.3
不夜城	103.9.25	林雅	
冰 雪 一葉 烏	103.9.26	楊靜雲	103.10.1
7 義工	103.9.26	羅俊凱	
5 住戶	103.9.26	王瑋瑋	103.10.3
3 我的朋友江江筆友	103.9.26	丁家豪	
4 遊用書籍的孩子	103.9.29	劉詩芯	
2 言符上的奥地利	103.9.30	胡雅晴	103.10.3
1 活佛	103.9.30	沈育伶	
2 從北京到台灣	103.9.30	翁詠芸	103.10.1
4 我們走進森林新體驗	103.9.30	翁詠芸	103.10.1
29 布魯克林摩天樹	103.9.30	林啟誠	
8 不一樣的山脈	103.9.30	唐宜華	
13 情迷碧璽島	103.9.30	潘庭欣	
10 海裡有鱸魚	103.9.30	白玉蓮	



推動晨讀

好文閱讀有獎徵答



古文詩詞背誦



暑期閱讀寫作研習營_心智圖製作



暑期閱讀寫作研習營_心智圖成果

■ 教學及學習評量

國文科的主題研究寫作，英文科的繪本，數學科的幾何圖形創作。呈現了富里國中推動閱讀的成效。

俄國閱讀心理學家魯巴金有言：讀書是在別人思想的幫助下，建立起自己的思想，閱讀不僅是讀書本表面的文字，更該讀的是文字背後的涵意，進而轉化成自己的智慧，所以閱讀不是丟一本書給學生自己讀，教師的引導是不可少的！書本是媒介，老師是協助者，如何讓學生與作者心靈交流，如何與書本人物產生共鳴，這才是閱讀教學的真義。

本校除了週三師生共讀與每週的一堂彈性閱讀外，我們利用第八堂課（縣課輔），依照學生程度做不同教材的設計。有單篇的好文閱讀、有整本書的閱讀，也有主題式的閱讀。更有對富里地區的特色閱讀。老師引導學生讀書本、讀人物、也讀山水，讀出大自然的無字天書。

差異性的教學須配合多元性的評量，檔案評量、實作評量乃至動態評量，各種的評量，激發學生的各種創造力，發揮學生的潛能。國文科的小論文，評量了學生的寫作及搜集的能力；英文科的繪本製作，評量學生的設計、審美觀；數學科幾何圖形的延伸學習，這些異於紙筆的評量方式，不但提昇學生的學習動機，也激發了學生對不同課題學習的挑戰。

教學是一個循環的歷程，每一次的評量是下一次學習的起點，就在教學與評量結果的相互回饋中，富里國中「樂・悅・讀，用心讀」的閱讀推展將持之不輟，富中閱讀的故事也續寫著……（張芳菁、陳巧齡）

■ 親師生閱讀活動

貧者因畫而富，富者因畫而貴。

鄉下地區的小孩，資源匱乏，文化刺激不利，期使透過閱讀，讓他們親近書本，喜歡書本，更能用心閱讀書本，進而主動拿起書本，達到充實自我，增加學識，讓其有機會因愛讀書、愛閱讀而擁有更堅韌的生命力，更大的競爭力。

每週三早上是師生共讀的時間，由導師陪伴學生進行閱讀，希望經由老師的伴讀，全班安靜享受

讀書的樂趣，人手一書，用心感受書本的美好，讓我們的孩子悠遊在書香之中。

古文背誦又是另一項老師陪伴學生共學的活動，平時老師利用下課及課餘時陪同學生學習古文，讓孩子仿古人背誦詩詞，欣賞詩詞的美，並於每週一朝會抽背古文，讓孩子在全校面前大聲背誦詩詞，克服羞赧，能順利完成背誦的學生給予小小文具獎勵。除背誦外，透過想像，讓孩子揣摩古人的心境，用畫筆、用現化科技，穿越時空，與古人對話，製作出一本本繪本，秀出一張張POWERPOINT。展現自己對古文詩詞的詮釋。

除此之外，全校各年級每班每週均安排一節彈性閱讀，由老師帶領學生進入圖書室，挑選自己喜歡的書本，安靜地與書中人物相遇。另外，第八節課我們讓有興趣寫作的孩子，透過書寫及畫畫，表達對書本內容的理解與轉化。

爲了讓孩子感受大自然的神奇，向大自然學習，我們除了讓孩子閱讀書本外，也透過行腳讓孩子閱讀大地，閱讀我們的家鄉，期盼他們用心關懷我們的鄰里，用心體會多元文化帶來的新風貌。於是我們辦理戶外大地巡禮—走訪池上，透過當地解說員的解說，了解了當地的文化產業及地形面貌。

在閱讀書本的過程中，我們用心陪伴孩子，帶領著孩子走進書中，試著讓孩子貼近古人，試著讓孩子與作者對話，試著讓孩子用他拙拙的畫筆，畫出他想像的書中世界，用他靈活的滑鼠為古詩詞穿上新衣。在閱讀大地的過程中，我們用愛陪伴孩子，讓他們了解他的家鄉，讓他們了解他的鄰里，讓他們因了解而更愛他所踩的這一片大地。

家長、老師以愛心陪伴學生閱讀，學生用心閱讀，讀出興趣，讀出趣味，這是我們期待的………。
。（林麗秋）

■資源運用及管理

富里國中在圖書資源運用及管理上，每年向教育處申請2萬元購置圖書經費，經由各領域老師及導師審慎選書，酌定清單，再由廠商統一購置。目前館藏數量已達1萬3千餘冊。配合班級書箱之設立，與晨間閱讀之實施，圖書館亦特別選購優質圖書，供各班級批量借閱。除此之外，也接受社會各界二手



閱讀大地_結合社區文化特色



英文繪本



校刊「迎曦」

捐書（例如慈濟），充實圖書館藏書，完善硬體資源。

圖書館設有專人管理，負責圖書借閱、書籍登錄、書目維護、書架整理等事宜，學生在瀏覽、蒐集、借閱圖書時，能迅速查找資料。並製發「借閱書卡」給全校每位同學，其上標明班級、座號、姓名，學生取書時將書卡放置相應位置，以便還書時保持書架之整齊，維持館藏分類之正確。每月製作「新書介紹」、「專書導讀」、「學生借閱排行榜」等海報，冀使書香之氣縈繞校園，讓學子在忙碌課程之餘，能有更多、更廣、更細緻的閱讀方向與選擇，提昇閱讀品質，深化閱讀體驗。

今後將持續充實圖書館藏書，妥善運用資源，配合學校各項計畫，推動閱讀風氣，使學子在道德及學問上獲得涵養，校園滿盈書香之氣。（蘇孝儀）

■創新作為

一個窮鄉僻壤卻又富庶的鄉里—富里，本是一個平淡無名的鄉鎮，近年來因富麗米、六十石山聲名大噪，金針花季時遊客如織，又因外籍新娘的遷入，富里鄉文化的「質」與「量」產生了變化。相對的學校教育也需跟著變化，方能滿足學生的學習慾，也才能讓富中在安定中蛻變……。

富中的學生純樸具潛力，但學習動機不高，學習成就大部份是低落的，面對如此之窘境，老師需付出更多的心力，厚植學生的實力。我們做了「扶弱」的補救教學，也做了「拔尖」加深、加廣的教學，但仍無法滿足所有學生的求知慾，然閱讀活動補足課堂教學的不足。

先讓學生大量的閱讀，但不要求他們馬上寫心得，因為有許多學生喜歡讀課外書，卻懶得動手寫，不要因心得的繳交，打壞了學生閱讀的胃口。透過新書導讀及借閱率排行榜的激勵，讓他們進入書香的世界，「量」的亮麗不是我們所企求的，我們要的是學生的「質」變。慢慢地，學生願意提筆寫字，為顧及多元智慧與多元評量，學生的心得，不再只是文字的述，我們讓他們「寫」、讓他們「畫」，也讓他們站在舞台上發表，於是繪本產生了，於是琅琅詩聲、背誦聲在富中的校園中漫延著……

用「新鮮感」提升學生的學習動機，以「挑戰力」激發學生動力。「心智圖」的介紹與運用，改變了「講光抄」、「背多分」的學習方式；心智圖的色彩及小插畫，讓學生的美學潛能發揮，也讓「吞世代」的學生在大量蒐集相關資料後，能消化、吸收，進而掌握相關資料與訊息。除此，師長帶著學生閱讀書本，也鼓勵學生閱讀大自然，透過社區的導覽，帶領學生認識大地，培養學生敬天愛人的胸襟與情懷。

面對問題、解決問題是教育的重要目標，主題研究、小論文的構思被醞釀了。鼓勵同學從日常生活及興趣中找主題——「學生為何喜歡說髒話」，見識台灣髒話集錦及髒話的源由；莎士比亞的研究，重?學生時代所讀的四大悲劇；也看到三國時代，除了政治鬥爭外的點點滴滴，真所謂「教學相長」。在研究過程中，同學學會了合作、溝通的能力，也擁有勇於發表的自信。

讓學生走入閱讀世界，在閱讀中獲得知識與自信，是我們的目的。學生的「讀」、「寫」、「畫」都是一步一腳印。從一篇篇的心得，到一本本的繪本創作、主題研究、小論文的撰寫，這些都是富中學生蛻變的最佳說明。

而富里國中的閱讀故事仍在進行中……
(詹素卿)

評審回饋

- 一、推動閱讀主題教學研究，具有特色。
- 二、有共讀時間，出版閱讀專刊，班級書箱、並與天主堂合作推廣閱讀，值得讚許。
- 三、出版校刊「迎曦」具有延續性。



教師讀書會